

战火烧到了天一阁

1937年“七七”事变,日本侵略者开始了全面侵华战争。继上海沦陷后,1937年12月24日杭州沦陷。与杭州近在咫尺的宁波,霎时被战争阴云所笼罩。

上海、南京沦陷时,大量的珍贵古籍被日军抢走。一旦日军进犯宁波,天一阁的藏书必将面临一场浩劫!满楼的古籍牵动着宁波各界人士的心。

早在日军进攻上海之时,浙江省教育厅便下令各地政府要保护好有价值的文献资料。介入天一阁管理的鄞县文献管理委员会也多次召开会议,商议书籍的安全存放问题。当时的鄞县县长、文献管理委员会主任陈宝麟更是心急如焚,一心要给这批古籍找个安全的藏身之地。大家商议决定,打破“代不分书,书不出阁”的戒律。先将馆藏孤本善本装箱转移,运到市区月湖西边的碧社祠藏匿。

1937年8月17日,三大箱书搬下宝书楼,运抵碧社祠。量虽不大,但却拉开了天一阁藏书外运躲藏的序幕。

祠堂距闹市区并不远,隐蔽性不强,也不安全,大家还是不放心。藏匿24天后,8月31日,碧社祠的古籍再次被转移到鄞西茅草漕头范家庄。

时局渐紧,危险依然存在,运走的只是天一阁藏书的一部分,大量的古籍还存放在宝书楼上。1939年1月5日,管委会再次决定,挑选阁中明以前版本及抄本装箱外运,转移到鄞县茅山司马庄墓地藏匿。



游客们在浙江宁波市天一阁藏书楼的创始人范钦雕像前阅读碑文

天一阁古籍临危大转移

宁波天一阁的藏书历来有“书不出阁”的古训,但在抗战期间,天一阁曾出现了仅有的一次“空阁期”。



天一阁藏书楼

会议决定将古籍移出宁波

果然不出所料,没多久,日机开始轰炸宁波,整个城市陷入一片混乱之中。2月8日,浙江省教育厅再次致电鄞县政府,省图书馆也再次向省教育厅详细汇报天一阁藏书的重要性,请求协助保管。省教育厅请求教育部后,马上电令鄞县政府,批准将天一阁藏书运往龙泉。

陈宝麟接电后,向范氏族中长老转达上面的指示,并解释将古籍移出宁波,由教育厅觅定安全地点妥藏的理由。

4月7日15时,在天一阁尊经阁里,由陈宝麟主持,大家面色凝重,内心焦急,就如同藏运问题争执得很激烈。这是一次非同寻常的会议,它改变了天一阁藏书史乃至中国藏书史中的一段走向。我国最古老的藏书楼天一阁藏书370年,被迫

移藏他乡,就是在这次会上定下来的。

龙泉属战时大后方,有58家浙江省属机关单位从杭州迁于此,省图书馆在龙泉山中设立几处秘密藏书地。杭州沦陷前,江南仅存的一整套《四库全书》,便由浙江省图书馆转移到龙泉躲藏。一年后,为躲避日机轰炸,又移藏贵州,终得以保存下来。

焦急的人们像是在和时间赛跑,仅用5天,各路便准备停当。4月12日,三路依照书目抢运出的9080册藏书,装满28箱,悄悄地被抬上船,运往鄞县横溪会合地,运书的卡车早已等候在那里。

书籍运走后的1941年4月20日,宁波沦陷。日军对天一阁的古籍垂涎已久。刚刚攻占宁波,即派了一连士兵冲进天一阁劫书。然而此时早已书去楼空,日军大失所望。

在异乡藏了又藏的古籍

位于龙泉沈边村的金家祠堂、叶家仓廊、项坊自然村的蔡家仓廊、南弄自然村的林坊祠堂,四个点分布在一条3公里左右的沟内,山势趋缓。据当地老乡介绍,当年金家祠堂藏书最多,是主存放地,平时书籍不允许外人看。每年晒书时,他们过来帮忙。书籍晒在竹席上,摆满了所有的空地,晒书人小心翼翼地一本本弹刷,还要仔细检查有没有虫蛀霉变等。

书籍作为纸制品,对运送和保存有着特殊

的要求。要在战火中完整地保存下来,其中的艰辛和困难是无法尽述的。现在从零散的文献上可以查到一个叫“范召南”的人。范召南为范氏族人中推举的随书保管人员。看守古籍不是一项轻松的差事,面对祖宗传承下来的一箱箱宝贝,老范不能有丝毫的懈怠。每年入伏,他要按照天一阁的老规矩组织晒书,搬进搬出要好几天,最后还要按目录装回箱内,不能有一点马虎。其他大部分时间便是书籍紧锁,看好大门,防止贼寇偷盗。

藏书重归故里

自从天一阁的书装上运往龙泉的卡车,管理权就发生了变化。天一阁的书是和省图书馆的书一同管理的,储藏方式、搬运费均由省图书馆决定和承担。范氏后裔和文献管理委员会只是派人员协同保管。

书籍运走后的时间里,宁波的磨难就没有间断,先是遭轰炸,再是沦陷。终于盼到了日本投降的日子。省直机关纷纷回迁,天一阁的藏书此时也随同省图的书籍一道,运到了杭州。鄞县议会即函请县政府转呈教育厅,恳请天一阁的书籍运回宁波。一段时间后,教育厅批复:准予迁回。

消息传来,天一阁里顿时热闹起来。辗转千里,躲过战乱的书籍,终于要重归故里了。12月25日,28箱古籍终于运回了宁波。

1947年3月1日至3日是开展览的日子,藏书楼的一楼展出了过去外人很难见到的《平定回部得胜图》,以及历代帝王名臣图等,中间长桌上摆放着范文正公忠宣公遗像手卷,两旁摆放着经史子集珍贵书籍。楼上书橱大开,多种海内孤本,任人参观。闻讯赶来参观者有2000余人。史上只有乡贤大儒方可登楼一阅的孤本善本,这次也破天荒地展示了在家乡父老面前……摘自《人民政协报》

宁波天一阁简介

始建于1561年。收藏古籍16万册,30余万卷,是中国现存年代最早的私家藏书楼。天一阁由当时的兵部右侍郎范钦主持建造。范钦平生喜欢收集古代典籍,其中以地方志和登科录最为珍稀。乾隆三十七年(公元1772年),下诏开始修撰《四库全书》,范钦的八世孙范懋柱进献所藏之书638种,于是乾隆皇帝敕命测绘天一阁的房屋、书橱的款式,兴造了著名的“南北七阁”,用来收藏所撰修的7套《四库全书》,天一阁也从此名闻全国。

Advertisement section containing various services such as loans, real estate, legal services, and home care. Includes logos for '通通有' and '金邦贷款'.